

法官曉以大義 心理戰術奏效

葉盛茂戳穿扁卸責謠言

台北地院十四日再度開庭審理前調查局長葉盛茂隱匿公文案，被羈押禁見一個禮拜的葉盛茂首度坦承，早在二零零六年就把關於扁家洗錢的情資交給陳水扁。有台媒指出，陳水扁一直聲稱對洗錢一事不知情，並把所有責任推給妻子吳淑珍，如今葉盛茂的供詞無疑是戳穿了扁的謠言。

【本報訊】據台灣媒體十四日報道：承審法官曾正龍一開庭即對葉盛茂曉以大義，花了二十分鐘與葉盛茂溝通，希望他能說真話。曾正龍對葉盛茂說，當初法庭決定羈押他，是有絕對的把握。身為調查局長說「當初把公文交給陳水扁時，完全沒想到這些公文會涉及犯罪事實」，大眾跟合議庭都不相信。調查局長作為公務員，要效忠社會及法律，不應該只為「總統」的局長。曾正龍還一針見血地說：「上周陳水扁說，你給他的情資都是錯的，不知你有何感想？」言外之意就是，葉盛茂向陳水扁告密，但陳水扁卻不領情。

或許是法官的這番話，也或許在看守所沉思了很久，葉盛茂出庭應訊時，終於改口說出了許多深藏已久的秘密。

承認誣陷陳聰明

當法官詢問公文流向時，葉盛茂首度坦承他並未將扁家洗錢情資告訴陳聰明，之前他在法院說有跟陳聰明口頭報告，他只能說「我錯了」，愧對社會大眾及陳長貢。法官追問為何要說謊，葉盛茂支吾半天，最後才說當時想藉此逃避自己的責任。

另外，針對二〇〇七年十二月十二日，開曼群島金融情報中心來函，要求調查局提供陳致中、黃睿、陳水扁和黃睿父親黃百祿四人的資料，法官問葉有無事先通知陳水扁，葉則說他當時有打電話給陳水扁辦公室主任林德訓，告訴他調查局接獲有關扁家的海外資金資料，待有具體的資料再行報告，葉回憶說，當時他有向林德訓表示資料來源是「艾格蒙」國際組織。

06年已向扁告密

葉盛茂又指出，調查局於今年一月十八日接到開曼群島相關情資，並於一月二十九日製作成公文後，他在二月初、



在法官的勸說下，葉盛茂終於說出了真相

(資料圖片)

農曆春節前前往「總統府」，將公文及附件面呈陳水扁。

葉盛茂坦承，二〇〇六年十二月間，調查局洗錢防制中心接獲澤西島有關扁家海外資金情資後，他在大約兩、三天後也曾致電林德訓，表示有要事面報陳水扁，並沒有提及內容，隨後才向陳水扁告知相關情資。

陳水扁當時對他表示，很多經費是用在國際「外交」上，會進行處理。他認為陳水扁站在「總統」的高度及尊嚴，

應該會做妥適處理，況且他當時擔任調查局長，基於對「元首」的尊敬與服從，不能不相信陳水扁說的話。

有分析指出，由於在扁家海外密帳案爆發後，陳水扁將一切責任推給吳淑珍，表明是今年瑞士帳戶遭凍結後，經吳淑珍坦白才知道內情，然而，葉盛茂上午的說法，明確指扁早在二〇〇六年底在葉面報時，即知曉扁家海外有密帳，戳破陳水扁辯說今年初之前不知情的謠言。

名嘴爆扁日本藏75億



檢方查出扁家在瑞士的戶口有七億新台幣。如今有名嘴爆料說，扁家在日本藏有三百億新台幣

(資料圖片)

零件停產 損紀德艦戰力

【本報訊】據中通社十四日報道：據台灣《中國時報》十四日報道，台灣海軍主力四艘基隆級艦（紀德艦）抵台成軍不到三年，卻因艦上戰鬥系統零附件早已停產，開始出現零附件缺料和維修危機，再沒多久恐怕連導彈都打不出去。不過，台軍強調，目前紀德艦戰力維持絕對百分之百，台方已協請美方研究解決方案。

據報道，台灣向美採購的四艘紀德艦，雖然是由美國海軍過去使用的史普魯恩斯級驅逐艦衍生設計出來，但紀德級的型號在世界上除此四艘已絕無僅有，連台灣軍方內部也坦言，美方當時幾乎是用「廢鐵」價格賣給台灣，加上該艦已經封存近二十年，因此內部有些設備老舊也不足為奇。

戰鬥系統零件難覓

然而，紀德艦在啓封過程中，艦上最重的戰鬥系統，卻多數是從美軍已經除役的史普魯恩斯級驅逐艦上拆卸下來拼裝，因此一時雖然運作得還算不錯，不過美軍的史普魯恩斯級驅逐艦已在二〇〇五年除役，零附件更早已停產，台灣的四艘紀德艦零附件只能靠美軍繼續拆東牆補西牆，有些零件已陸續拆光，目前已經開始出現零附件不足的問題。

報道引述消息人士說，紀德艦的船體和動力的維持比較沒有問題，但艦上使用的NTU戰鬥系統，包括射空雷達等戰鬥系統裝備，因為零件早已停產可能隨時有停擺的危機，不要說導彈可能射不準，未來可能因此連導彈都射不出去。

對此，台灣海軍艦令部十二日指出，保證目前紀德艦的戰力仍有百分之百，也沒有出現戰鬥系統損壞並缺零件修復的狀況。台軍證實，紀德艦的零附件確實是拆卸美軍史普魯恩斯級艦上的堪用品替換，但美軍有一套全球庫儲系統，會從全球其他國家想辦法尋求台灣所需零件，只是比較貴而已。

台灣海軍司令部參謀長陳永康十四日也強調，紀德艦上使用的標準導彈和魚叉導彈，台灣海軍擁有豐富的使用經驗，可以有效建立自行維修能量，所以系統戰力可以有效發揮，短期配件供應無虞，長期也可以獲得美方軍售支援。

不過，據了解，當時台灣海軍評估台灣在獲得四艘紀德艦後，預期十年內可以繼續獲得四艘神盾艦，以替代可能出現維修問題的紀德艦，未料台美情勢轉變，不僅神盾艦獲得遙遙無期，紀德艦恐怕可能因零附件斷貨問題，撐不到十年。

次，其中有十三次，不是專程去，就是特別過境日本，且赴日時間大多是扁家出事的時候，動機啓人疑竇。

當媒體十四日再度向姚立明求證時，姚堅持不肯透露消息來源，而陳水扁辦公室也沒有對姚立明的指控有所回應。輿論認為，如果這三多億元真有其事，將引爆另一顆扁家弊案的震撼彈。

據了解，台灣偵辦組八月曾傳訊陳致中，他聲稱赴日是為轉機到美國，目的是求學，但檢方掌握的信息表明，陳致中實際上部分行程沒有轉機紀錄，辯詞有漏洞。

到目前為止，在瑞士及新加坡的司法協助下，陳水扁家族海外密帳的兩塊關鍵拼圖，特偵組幾乎全部掌握。但當台灣檢察機構要求日本方面協助時，卻遭日方拒絕。



紀德艦上使用的NTU戰鬥系統，包括射空雷達等戰鬥系統裝備，因為零件早已停產可能隨時有停擺的危機

(資料圖片)

，甚至四肢腫脹，那種又癢、又痛的感覺，讓人十分難受。看守所的棉被也又濕又臭，是一般人所無法想像的。

嫌犯難忍精神壓迫

除了故意訊押拖過看守所洗澡的時間外，像扁家帳房陳鎮慧在被收押之後，進看守所的第一天晚上和煙毒犯關在一起，也是另一種酷刑，因為煙毒犯的精神狀況都不好，一旦毒癮發作時還會攻擊人。據了解，有人被關進去之後，連睡覺都不敢睡，因為擔心煙毒犯毒癮發作，會對自己不利。

值得一提的是，在看守所，用水也是配給的，也就是一、兩桶水要用來洗澡，也要用來沖馬桶，如果是男生頭髮短可能還受得了，像陳鎮慧長頭髮，一久關，又沒洗澡，或是沒洗頭，頭髮一定上身，到時即使很有耐力的人，也實在無法忍受，態度再怎麼傲慢，也會低下頭來。

因此，陳致中一旦遭到收押恐怕不招都難，過去在扁執政時，即使扁婿趙建銘被收押，扁還能動用關係讓趙建銘在看守所好過一點，但現在已改朝換代，扁已是泥菩薩過江，自己都保不了了，何況是兒子。

檢方使軟功

扁子恐崩潰

其實，檢方要涉嫌人招認的軟招數不少，而這些招數都比被刑求，打得遍體鱗傷來得狠，像故意把訊問時間拖過洗澡的時間，三天不洗澡讓這些平常養尊處優的人受不了。特別是又是大熱天時，身上又黏又臭，且待在看守所不比監獄，在監獄還能出外放風，透透氣，在看守所如果是禁見，那就只有訊問時出來，訊問完就再進去，根本沒有放風這件事。

前「調查局長」葉盛茂就是被收押禁見，在收押之時，給個代號，要求扒光身體檢查，這些都不算什麼，最難受的是，待在看守所內除了沉思，還是沉思，對於外面所有的事情完全不知道，那種恐怖、日子似乎遙遙無期的感覺讓人十分沉重。據了解，還有人因此想不開而撞牆，想辦法自殺的都有。

看守所的設備也不如監獄，用不見天日形容很恰當，重要的是地板十分骯髒，地板的夾層中有很多塵蟎，當塵蟎上身時，咬得身上大小傷口，一抓，傷口就潰爛、流膿

「挺扁」還是「反扁」 新系要蔡英文表態

【本報訊】據台灣媒體及中評社十四日報道：挺扁的民進黨台北市黨部主委黃慶林十三日率衆衝撞民進黨中央黨部，點名民進黨秘書長王拓下台，自家人打成一團，場面相當尷尬。扁系踢館引爆派系內戰，前新系準備反擊，中常委段宜康十五日將要求黨主席蔡英文表態「是否挺扁」。

段宜康日前已表示，阿扁為了自保去挾民進黨幹部，沒有什麼好怪的，但民進黨中央對扁的問題，必須標示出一個方向或態度，否則不但黨被拖累，很多對民進黨有心的人會期待落空，愈來愈冷漠。

據了解，蔡英文始終低調處理扁在外的放話，不僅黨內各派系有不同看法，就連民進黨中央幹部也看了心焦。一名黨中央幹部表示，陳水扁目的不在挑起黨內派系與新潮流的矛盾，而在綁架民進黨，蔡英文越低調，扁就越容易得逞。

李文忠：綠營錯失良機

民進黨到底何時才能與扁切割？前民進黨立委李文忠十四日上午指出，在扁承認扁家有海外帳戶剛發生的那一、兩天，也就是深綠支持者最憤怒的時候，切割的代價最低，兩個星期後，甚至現在已經發生一個半月了，民進黨才要切割的話，早已錯過切割的黃金時間了。

李文忠上午於「立法院」接受媒體訪問時指出，當時也確實建議過蔡英文切割，因為深綠的支持者就像是父母，當父母發現兒子是這樣時很憤怒，那時切割的代價最低，但兩個星期後，父母就慢慢發現兒子的好，要切割就愈來愈難了。

江春男：挺扁者屬少數

台灣《蘋果日報》十四日刊登政評家江春男的文章說，陳水扁下鄉取暖，挺扁活動四處蔓延。站在陳水扁旁邊的，除了少數死忠派之外，不是基於人情，就是基於選舉需要。縣市長選舉的前哨戰已開打，台灣縣和屏東縣的角逐者，為了選票，不敢不出來亮相。陳其邁和高志鵬與陳水扁本來是利益共同體，現在成為命運共同體，不可能分割。黃天福夫婦是陳水扁患難之交，基於人情人性，也無切割之必要。真正挺扁的，少之又少，陳水扁自己必定心知肚明。

但是陳水扁只需要少數支持者，就可以發揮槓桿作用，挾持整個黨。舉例來說，陳雲林訪台，陳水扁走上街頭，示威活動可能立刻變質。民進黨造就了陳水扁，但如果民進黨坐讓一個人毀了一個黨，這個黨也沒有多少存在的價值了。

漁船不出海 漁獲少二成

【本報訊】據中通社十四日報道：受到油價上漲、船員難覓、成本上揚等種種不利因素的影響，台灣漁業產量正快速衰退。據台灣農委會十四日公布的統計，今年上半年全台漁獲產量比去年同期減少近兩成，全台有一半的遠洋漁船不出海，以致漁產品價格大漲二成。

台灣農委會漁業署長沙志一分析，台灣漁業成本壓力太大，正面臨嚴重的不景氣。以遠洋漁業來說，以前遠洋漁船出海作業，平均一天的漁獲只要達零點五公噸，就可打平成本；但目前因為油價等成本大漲，每天漁獲至少要到一點五公噸才足以支應成本，方有利潤可言。由於作業成本太高，越來越多漁船不肯出海。漁獲產量大減，自然帶動漁價上揚。農委會統計全台十三個消費地市場的漁產零售價格，今年七月每公斤平均價九十八點六元新台幣，比去年同期上漲了二成。就連一向被視為最便宜的養殖吳郭魚，以前一公斤（零點六公斤）只要八十元左右，現在已突破百元以上。

毒粉末泄漏 46人被送院

【本報訊】據中通社十四日報道：台北市中華路和平醫院附近十四日發生一氯乙醛粉末泄漏事故，四十六名路過民衆身體受到污染，導致多處受傷，經治療後已無大礙。

當天中午在中華路和平醫院前，突然傳出黃色不明粉末飛散，路過的民衆陸續遭到嗆傷，部分民衆感到眼睛、皮膚及口腔食道刺痛，總共有四十六人中毒，分別送往和平、台大和馬偕醫院急救。就診民衆經全身除污、沖洗眼睛，留院觀察後已無大礙。

案發之後，警方及消防前往封鎖現場，醫院和環保署也派員前往採驗，初步證實，粉末含有一氯乙醛，屬於急毒性物質，不過，詳細的成分，還有待進一步釐清。有目擊者指出，粉末是從一部小貨車沒關緊的後車門掉落，警方已調閱監視器畫面追查。

據了解，一氯乙醛多用於化工有機合成及用作殺菌劑，而一般催淚瓦斯的製作原料中，也含有一氯乙醛的成分，具有毒性和強烈的皮膚刺激作用，有實驗會發現一氯乙醛有導致支氣管炎、肺炎及血液病變的可能。



台北市中華路、廣州街口十四日發生一起「一氯乙醛粉末」泄漏事件，環保署環境毒災應變隊緊急到場清理

(中央社)

新聞
幕後

【本報訊】據中評社台北十四日消息：扁家洗錢案重要關係人、力麒建設負責人郭銘慶，以及疑為扁家白手套的蔡銘哲，日前接受檢方偵訊時，不約而同要求檢察官趕快問完，要回看守所洗澡。曾在看守所待過的國民黨立委邱毅指出，這叫「洗澡危機」，接下來若一個星期沒有洗澡，那就是蟲蟲危機，等到身上被蟲咬，又癢、又抓全身是傷時，態度再怎麼堅定，最後都不得不招。

看守所環境惡劣

檢方日內即將傳訊陳水扁子媳陳致中、黃睿，平時錦衣玉食、嬌生慣養的兩人一旦住進又髒又臭的看守所，會是什麼場面，受到各方矚目。受不了看守所環境的扁心魔僚林德訓十月三日被收押之後，已經提出兩次抗告，都被法院駁回。